

Отражения отношений хуситов и южан в контексте анализа новостных видеороликов, выкладываемых в их ютуб-каналах

Тезисы доклада

Антонов Матвей Алексеевич

НИУ ВШЭ

Бакалавриат, 2 курс

Среди всех конфликтов, постоянно вспыхивающих Арабском Востоке, гражданская война в Йемене является одной из самых долгих и кровопролитных. Сейчас страна поделена между различными группировками и политическими объединениями. Крупнейшими акторами являются Верховный Политический Совет Йемена (движение хуситов, или «северяне»), контролирующей Сану, а также ряд северных и центральных районов, и Южный Переходный Совет («южане»), политическим центром которого является Аден. В ситуации постоянного противостояния важно исследовать деятельность СМИ как рупора политики тех властей, которым они подчиняются. Анализ и выявление общих и различных черт в контенте новостных агентств, помимо всего прочего, позволяют исследователю иметь более четкое представление о ситуации в регионе. В данном докладе будут исследованы материалы ютуб-каналов хуситов «Al Hawyah Channel» и южан «Йеменский спутниковый молодежный канал».

Целью работы является выявление общих и частных тенденций в освещении гражданской войны в Йемене в медиаресурсах Севера и Юга Йемена в Сети Интернет.

Задачи:

1. Выбор по одному каналу (от хуситов и южан) для анализа.
2. Анализ новостных видео на отобранных каналах в соответствии с темой доклада, выложенных за последний месяц.
3. Сравнение видео и анализ полученных данных.
4. Выявление общих и различных черт в повестках видео.

Материал для исследования отбирался как по временному признаку (дата публикации – первая неделя апреля), а также по релевантности названия сюжета для исследования. После формирования списка видео для просмотра проводился их анализ. Сравнивались

количественные показатели (максимальное количество просмотров одного видео, а также количество опубликованных материалов) и качественные (формат передач и их контент).

Всего на канале южан было проанализировано 15 видео. Максимальное количество просмотров одного видео – 13 тысяч. Большое внимание уделяется «террору», который они устраивают по отношению к местному населению. Также освещаются боевые действия, но в контексте больших потерь, понесенных хуситами, и их низкой эффективности.

На канале хуситов за первую неделю апреля всего было выложено 7 видео, затрагивающих тему этого доклада. Максимальное количество просмотров одного видео – 23 тысячи. Примечательно, что ни в одном из просмотренных видео не использовалось какое-либо название для «южан». Зачастую упоминаются Саудовская Аравия и США, как противоборствующая хуситам сторона. Есть несколько видео, в которых затрагивается вопрос децентрализации страны, а именно отсоединения Хадрамаута от Йемена.

Контент обоих каналов по указанной выше тематике имеет ряд различий, как количественных, так и качественных. В глаза бросается разница между количеством выпускаемых новостных сюжетов, посвященных гражданской войне в Йемене, у «южан» и у хуситов. Количество подобных роликов у хуситов в два раза меньше чем у «южан». Если говорить о формате, то «южане» преподносят информацию как обычный выпуск новостей, в котором ведущие, обычно это мужчина и женщина, зачитывают заранее подготовленный текст. В то время как у хуситов проходит нечто подобное дебатам: в студию приглашается гость, примечательно, что во всех видео это были военные, с которым ведется беседа о текущей военно-политической обстановке. Если говорить о содержании этих выпусков, то у «южан» прослеживается ярко выраженная антихуситская риторика: в каждом видео рассказывается о неудачах в военной и социальной политике северян, о репрессиях и повсеместных волнениях и протестах, которые подавляются грубой силой. На хуситском канале «южане» ни разу не упоминаются обособленно: постоянно в контексте США и Саудовской Аравии и их агрессивной внешней политике. Также на этом канале поднимается тема сепаратизма – прозвучало предложение одного из экспертов отделить Хадрамаут от остального Йемена. Из сходств можно выделить тот факт, что в подобных видео, выпущенных за последний месяц, тема сближения Саудовской Аравии и Ирана не является первостепенной. При этом ни в одном из видео не звучало предположений о возможном примирении противоборствующих сторон по аналогии с Саудовской Аравией и Ираном. Выводы, сделанные в этом докладе, позволяют полагать, что хуситы в новостной повестке не считают «южан» независимым игроком, а те, в свою очередь, ведут крайне агрессивную

риторику против северян. В то же время ни у одной из сторон за первую неделю апреля не прозвучало предложение о возможном примирении.

Список источников:

1. Электронный ресурс. URL: <https://www.youtube.com/@yemenshabab> (дата обращения: 06.04.2023).
2. Электронный ресурс. URL: <https://www.youtube.com/@alhawyahchannel> (дата обращения: 06.04.2023).